河南济源钢铁(集团)有限公司

社会责任报告

(2023年度)





第一部分 完善公司治理, 合规健康经营

第二部分 客户权益保护与供应商合作共赢

第三部分 职工权益保护

第四部分 节能环保支撑可持续发展

第五部分 心存感恩 回报社会

河南济源钢铁(集团)有限公司 2023年度社会责任报告

河南济源钢铁(集团)有限公司始建于1958年,属中国大型钢铁骨干企业、国家级高新技术企业、中国企业500强、中国民营企业100强、中国制造业500强和世界钢铁企业100强,系中国钢铁协会常务理事单位,中国特钢协会和全国工商联治金商会副会长单位。拥有员工8000人,各类专业技术人员3000人,资产总额250亿元,年生产能力500万吨。

2023年,面对国家环境治理、全球经济危机和钢铁行业形势变化带来的机遇与风险,公司全体干部员工团结一心,迎难而上,主动适应新变化,在建筑钢销量下滑的背景下,加大优特钢研发、生产和销售力度,优特钢比例达到75%,优特钢产品逐步获得市场认可,取得客户认证,市场占有率大幅提高。公司拥有省级技术中心、国家级认可实验室、博士后研发基地、河南省工程机械用钢工程技术研究中心、河南省特殊钢材料研究院(河南省特殊钢材料创新中心),通过了IS09001、GB/T28001、IS014001、IATF16949体系认证,获得了武器装备质量管理体系认证、中国船级社工厂认可证、轴承钢生产许可证等。曾连续十年荣膺国家质量检验检疫总局颁发的"国家产品质量免检"证书,"冶金行业产品实物质量金杯奖"。连续荣获"全国守合同重信用企业"等荣誉称号。2013年被工业和信息化部确定为第一批符合《钢铁行业规范条件》的45家钢铁企业之一。2018年被河南省政府评定为"河南省制造业创新中心培育单位"。

济源钢铁将在绿色制造、智能制造和服务制造等方面实现深度转型,不断强化责任担当与使命担当,努力建设国内一流、全球有影响力的精品优特钢生产基地。公司始终秉持"产业报国,做优秀企业公民"的社会责任宗旨和理念,通过一系列举措积极履行社会责任,进一步强化了济源钢铁负责任的社会形象。现将公司2023年社会责任的具体实践和主要成果报告如下:

第一部分 完善公司治理, 合规健康经营

一、完善公司治理,持续合规经营

良好的公司治理是企业实现健康、可持续发展的内在动力,公司始终将公司治理与经营管理工作结合开展。

2023年,公司严格按照《公司法》和国家有关法律、法规、规范性文件要求,不断健全现代企业制度、完善法人治理结构、规范公司运作,根据经营管理的需要,2023年任命了新总经理,对组织机构进行了适当调整。我公司设立董事会,董事会成员7人,设董事长 1 名、董事6名,总经理 1 名,管理者代表 1 名,副总经理 6 名(含总工程师 1 名),纪委书记 1 名,总经理助理 2 名;下设 7 个生产厂、20 个部(处)室如质量管理处、能源环保处、安全生产管理处、工会等。由董事长明确规定各级人员的职责、权限。

2023年,公司继续通过网络、电话、邮件等各种渠道与社会各界保持紧密的沟通。

二、制度的建立健全

公司始终坚持"不接受、不制造、不传递缺陷产品"的质量管理原

则,以"零排放"为目标,以实现"清洁生产"为宗旨,制定各类管理制度如《检验和试验管理程序》、《生产过程管理程序》、《风险和机遇管理程序》、《安全、环保、能源、测量法律法规和其他要求管理程序》、《水污染、大气污染、噪声污染防治管理程序》、《劳动防护用品管理程序》、《节能降耗管理程序》、《环境监测和测量控制程序》等,覆盖了从生产、安全、环保、能源、顾客保护等各个过程,各个环节均有不同部门执行,相互监督,履行社会责任。

三、组织基础建设

- 1、行政许可:我公司营业执照统一社会信用代码为: 914190011774704036,登记机关在济源市工商行政管理局,在证书经营 范围许可范围内开展经营活动。
- 2、认证认可:我公司目前列入生产许可管理范围的产品为:钢筋混凝土用热轧钢筋。公司根据生产许可证的实施细则及现场考核要求,取得了钢筋混凝土用热轧钢筋生产许可证XK05-001-00112。
- 3、检测中心于2012年通过ISO/IEC17025-2005实验室认可,取得CNAS 实验室认可证书,编号: CNAS L5889。每年均接受并通过认证机构的年度监督审核,并通过再认证审核。
- 4、管理体系建设:公司于1997年全面贯彻实施IS09000质量管理体系,2011年建立IS045001职业健康安全管理体系、IS014001环境管理体系、TS16949(换版为IATF16949)汽车用钢质量管理体系,2018年建立武器装备质量管理体系,2020年建立IS010012测量管理体系和IS050001能源管理体系。目前所有体系每年均接受认证机构的年度监督审核,并通过再认证审核。

5、标准体系建设:公司产品执行美标、目标、国标、行标及协议标准等,部分产品如高端弹簧钢经鉴定达到国际先进水平等。公司对各类标准进行归类管理,建立有执行标准台账。2019年至今,参与制定国家标准3项,如超高洁净高碳铬轴承钢通用技术条件GB/T 38885-2020等。

四、公司奉行稳健、持续的经营理念,严格控制经营风险,保护公司的长远利益,公司在经营决策过程中,充分考虑员工的合法权益,及时向员工通报相关的重大信息,保证相关方的良好合作关系,为公司的长远发展奠定了良好的基础。

五、稳健经营,提升经营质量

公司致力于实现"树一流品牌,立百年企业"、"后来居上的优特 钢企业"目标,推进数字化、智能制造和技术创新,优化产线布局,提 升产品品质与公司核心竞争力;高度重视经营风险与质量,企业经营质 量稳步提升;建立了完善的风险控制体系,经营风险实现在控可控。公 司运营更加高效、健康、可持续。

2023年公司利税超过10亿元,利润6.7亿元,其中主业3亿多、非钢产业3亿多;生铁产量403万吨、钢408多万吨、材402多万吨,其中特钢产量302万吨,占总产量75%,中高端特钢产量占70%左右,特钢产量在整个特钢行业里面占到第三或第四;年销售收入275亿元。资本保值增值率108.74%,流动比率121.3%,经营活动净现金流充裕,公司各项资产质量显著提高;资产负债率51.01%,财务结构非常稳健。良好的经营质量为企业健康发展、股东权益的保值与增值奠定了坚实的基础。

第二部分 客户权益保护与供应商合作共赢

作为全国知名优特钢生产商,济源钢铁的发展离不开客户的信任与供应商的支持。公司视帮助客户、供应商共同发展为已任,自觉践行"共有、共创、共享、共担""回报社会、造福员工、回馈股东"的承诺,积极谋求与合作伙伴共赢。

一、推进研发变革,依托强大的研发平台推陈出新

公司坚持"以客户为中心、产销研一体化"的经营理念,以对客户 高度负责的态度为客户创造价值,提供高质量的产品和服务。

公司2023年的研发费用达到销售收入的3.76%,并通过集团内部资源 共享、人才交流,进一步提升了公司研发实力。公司获得汽车体系认证、 质量体系认证,很好地提升了新产品研发与创新的效率和质量; 2001 年至今公司设立省企业技术中心、省工程机械用钢工程技术中心、省博 士后研发基地、省创新中心,2021年公司被认定为国家高新技术企业。

截至2023年底,公司新增授权专利26件,包含"一种高碳铬轴承钢的生产方法"等4件发明专利,推动了公司产品的技术创新。为提升市场竞争力,近年来公司共获授权专利109件,其中发明专利6件,实用新型专利103件(其中包括"一种铸余渣环保回收再利用机构"等节能环保专利19件),这些专利技术大部分转化应用在公司产品上,全部实施了成果转化,有力推动公司技术创新与产品开发。

三、为客户提供快捷周到的服务,持续提升客户体验

公司建立了及时、全面、完善的客户沟通渠道,定期对客户进行回访,及时了解产品需求及建议,保持互信、共赢的客户关系。同时公司建立了便捷的服务网络,建立"专家在线服务平台",线上为用户答疑解难,解决用户生产过程中遇到的各类问题,通过提供差异化的服务,

持续为客户提供超越期望的服务,持续提高满意度。

面对激烈的市场竞争,公司坚持"服务无止境"的理念,聘请了一 批技术过硬、经验丰富的下游行业专家,通过不间断的现场和在线服务 客户,济钢服务已经成为行业的标杆。

服务创造价值,济钢始终致力于由传统的"钢铁制造商"向现代化的"钢铁服务商"转变。未来公司将建立用户服务档案,一户一议、一户一策,个性化、定制化解决用户提出的各类需求,努力把济钢的销售团队、售后团队培养成下游用户的技术员、工艺员。

四、供应商合作共赢

2023年,公司坚持与供应商共创、共享、共赢、共荣的长期合作理念。通过高层会晤、供应商大会、经验交流等,引入一流供应商,公司对供应商始终坚持公平、公正、公开原则,实行供应商招投标制度,建立供应商档案,通过年度供应商业绩评价,确定合格供应商资格。在采购过程中,坚持所有采购原材料通过济钢招标网报价平台予以公布,由合格供应商公开、公平参与竞价,到货物资由专门的质检部门进行检验,判定优劣,货款按照制度及时支付,本着合作共赢原则,与供应商建立长期合作伙伴关系,确保了生产的顺利进行。公司组织召开供应商会议,与供应商签订廉洁责任书,同时公司与供应商签订绿色供应协议,合同约定供应商必须符合职业健康与环境体系要求,并符合社会责任体系要求。2023 年公司无商业贿赂案件,腐败案件为 0。

第三部分 职工权益保护

2023年度,公司主要通过以下工作保护职工权益:

一、改善职工工作、生活环境

1、提升餐饮服务

2023年,持续开展食品安全质量体系的闭环和落地,为员工提供安全健康的营养膳食;定期通过伙委会、陪餐、调研等方式征求员工意见,举办厨艺大赛,传统节日送美食等活动,陆续推出几十种特色美食小吃,满足员工差异化需求;提供"家务化"服务,为员工提供便捷、快乐生活服务支持。

2、改善工作环境(环保处)

对厂区进行环境升级改造:开展工业园绿化-乔木、花灌木、球类结合草坪铺设,层次分明结构合理,"四季常绿、三季有花、二季有果";搭建微景观系列造型;在办公区域布置盆花绿色植物、盆景植物2万余盆,进行软环境升级;开展厂区卫生间硬件及保洁标准升级,改善了工作环境。



3、保障员工住房

为确保员工安居乐业,公司以廉租房、公租房、公寓等多种形式解决不同人群、不同阶段的住房需求,开展住房保障工作。

4、对职工宿舍、澡堂、餐厅的卫生以及饭菜标准和质量进行监督、 检查,制定职工宿舍和餐厅的管理考核标准,为职工搞好后勤服务工作, 改善职工的生活和工作环境,保障员工各项利益。

5、开展丰富多彩的文体活动,丰富职工业余文化生活,增强员工归 属感。

组织学习贯彻中国工会第十八次全国代表大会会议精神和产业工人 队伍建设改革的重要指导精神。组织参加示范区第二十届职工运动会, 有170余名运动员参加13个项目的比赛,获得总积分第一的优秀成绩,公 司为参赛运动员发放奖金补助43000元。河南省全民健身志愿服务活动暨 河南男篮进入济钢友谊赛、组织员工观看示范区总工会文化活动进基层 演出、组织参加"中国梦•劳动美"新时代、新征程、新悦读职工征文 活动,公司获三等奖。接待全国女子大学生篮球冠军队华中科技大学来 公司训练、组织河南豫剧名家走讲济钢演出活动、组织开展春季运动会、 组织开展公司班组长、中高层运动会、组织开展公司大学生趣味运动会, 小浪底国泰山庄、南山花石村健步走活动。与示范区多家单位联合举办 青年单身联谊会。当前正在开展公司首届"我是济钢人,讲好身边故事" 征文演讲比赛的决赛。这些活动极大的活跃了职工的文化生活,增加了 员工的凝聚力,通过丰富多彩的文体活动,使员工们收获了更多的快乐 与健康,公司职工队伍和谐稳定。

二、持续推进职工安全和保护工作

公司已取得职业健康安全管理体系认证证书,证书注册号: 038238S49753R4L。2023年,公司加强对危险源和职业病危害因素的管控,持续开展隐患排查治理、职业病危害因素检测、噪声专项治理等工作,为员工创造安全健康的作业环境。

1、公司安全事故管控情况: 2023年度我公司轻伤以上事故、重大设

备事故、重大火灾事故、道路交通事故和职业病伤害事故均未发生。

- 2、职业病危害因素控制情况:在职业危害防护方面,我们根据生产现场特点和职业危害岗位分布情况,制定年度职业卫生防护计划,开展职业病危害岗位人员健康检查和作业现场检测评价。委托河南德诺安科职业卫生评价有限公司对我公司职业病危害作业现场检测,共对202个检测点(粉尘点68个,一氧化碳点58个,噪声点135个,高温点58个)进行了检测;委托济钢职工医院对职业危害岗位人员进行健康检查,共检查人员 2091 人,检测结果显示我公司生产作业场所符合职业病防治标准要求,未发现职业病。
- 3、重大风险识别及控制情况:公司持续开展安全生产风险隐患双重预防体系建设工作,通过岗位危险分析、较大危险识别、作业风险评估,共确定风险点4098个,静态风险点1969个,动态风险点2129个;其中重大风险点67个,较大风险点96个,一般风险点1004个,低风险点2931个。按照分级管理、各自负责的规定,认真落实公司、厂、车间、岗位的安全管理职责和作业程序要求,明确各岗位风险告知和隐患排查内容,规范作业行为,完善应急处置和防控措施,通过宣传动员、全员参与、风险教育、应急培训、定期检查、现场巡查、规范作业、强化应急处置等方式,将各项不可接受的作业风险因素置于可控状态,确保了生产作业区域的安全。重大风险为 3 万立方米煤气柜区和 8 万、10 万立方米煤气柜区,建立公司级、厂级、车间级、班组级四级管控机制,安全生产管理处每月对重大风险区域组织一次专项检查,目前运行正常,均处于安全受控状态。
 - 4、应急预案的编制、演练情况: 我公司严格生产安全事故应急管理

体系建设,建立了较完善的公司、厂、车间、岗位等四级预案/方案/措施管理制度,形成了公司综合预案、厂级预案、事故专项预案、现场处置方案及岗位应急措施等多层次事故应急预案文件体系,包括重大危险源现场处置、突发停电/停水、高炉、转炉、液体吊运、煤气等事故应急预案。为提高各级人员应急现场处置能力,公司制定年度预案演练计划,开展各类安全事故应急演练 421 场次,演练内容涉及煤气泄漏事故、煤气中毒急救、高炉转炉突发停电停水、煤粉制备系统突发停氮、电气事故应急、火灾事故等不同事故类型的应急处置,参演人员 11621余人次。

- 5、特种设备管理:对在用的起重机械、压力容器、电梯、厂内车辆进行普查,年初制订特种设备检测计划,并在生产网进行公布,对到期的特种设备,联系市质监局特种设备管理部门和检测检验单位进行现场检测,确保了特种设备的安全运行。全年累计投入60余万元,对1#烧结余热锅炉、1#2#80MW 发电锅炉、一炼钢1#2#余热锅炉、80余台压力容器、100余台起重机械、11部电梯、23辆叉车进行了定期检验,对3000余米压力管道进行了监督检验,对250余台压力容器开展了年度检查,对300余个防雷接地设备设施进行了年度检测。
- 6、安全检查及隐患整改:分别开展了季度及年度安全综合检查,春季、夏季、冬季等季节性和元旦、春节、两会、中秋、国庆等特殊时段安全检查,特种设备、有限空间、煤气、起重设备及人员站位安全专项检查、皮带机防护设施、消防等专项安全检查,累计排查治理各类生产安全事故隐患 10184 余项,隐患整改率达 100%。在此基础上还重点对重大危险源、涉粉防爆、相关方、施工现场等方面的进行了监督检查,及时消除了生产安全事故隐患,确保了公司各类安全设施的安全可靠运

行。

- 7、安全教育培训管理情况:全年累计举办不同层次类型的安全培训 班639班次,培训人员达18450人次。
- 8、安全投入管理情况:本年度公司安全投入资金 2341.89万元(主要用于隐患治理、劳动防护、防暑降温、消防设施、安全设备、特种设备检验、安全教育培训,职业岗位检测及人员体检、生产技改、设备保险等),确保了公司安全生产控制目标及事故防范的顺利进行。

三、人权和员工职业发展

- 1、公司尊重国际公认的人权,不存在强制和强迫劳动,切实废除童工,消除就业和职业方面的歧视,确保劳动合同签订率 100%,及时续签率 100%,公司杜绝了重大伤害事故和人身伤亡事故,职业病发病率为 0,养老保险、失业保险、医疗保险、工伤保险和住房公积金按国家规定缴纳,覆盖率达 100%;公司尊重人权,没有发生过劳动争议案件。
- 2、公司以《中华人民共和国劳动法》为依托,建立《劳动方面四项基本制度》,即《员工行为规范》、《员工奖惩制度》、《员工休假制度》、《员工考勤制度》,制订了禁止使用童工及未成年工、禁止强迫性劳工、反歧视等一系列保护人权的管理制度,来增加对员工的保护力度,2023年未发生人权纠纷。
- 3、做好公司维稳工作,构建劳动关系和谐企业。2023 年发放大米、食用油、香油等职工福利 350.7 万元,发放肉食补取暖费 120 余万元,发放独生子女费 7270 元,女职工卫生费 170620 元,花费 4.8 万元为 1114 名女职工进行妇科病检查。组织开展"书香三八"——"阅读新时代•铸就新辉煌"主题读书活动,积极参与济源示范区总工会组织的女性健康

知识讲座等各项活动,积极参与宣传"全面三孩"生育政策、国家免费孕前优生健康检查政策,以及"特殊困难家庭救助"、"幸福家庭创建"、"生育关怀行动"等活动。对职工宿舍、澡堂、餐厅的卫生以及饭菜标准和质量进行监督、检查,制定职工宿舍和餐厅的管理考核标准,为职工搞好后勤服务工作,改善职工的生活和工作环境,保障员工各项利益。

- 4、2023年与省总工会、示范区总工会结合到一线慰问员工送去 25000元防暑降温物资。为职工高温补贴 685万元,为爱心基金增资近 92.86万元。开展暑期"爱心托管班",为职工子女开设绘画、音乐、 书法、阅读等多种兴趣课程,为孩子们提供了丰富多彩的学习和生活体 验。
- 5、公司提供有竞争力的薪酬、福利,打造管理队伍、专业技术队伍、技能人才三支队伍,2023年新增首席专家和青年科技之星,为员工提供一个良好的职业发展平台。公司建立了全面、系统、分层分类的课程体系,建设了在线学习平台,进一步完善培训运营及课程开发等各项管理机制。公司围绕企业战略发展目标制定了人才发展规划,逐步形成了人才规划、引进、使用、评价、激励方面的机制,进一步完善了培训体系建设,分层次、分类别搞好安全、技能等各级各类培训,提高各级各类员工的综合素质。2023年,培训工作持续认真贯彻公司"123工程"对培训工作提出的新要求,不断强化员工操作技能,全面提升员工队伍素质。
- 5.1 公司2023年举办各类培训班 5251 个 ,培训员工 170662 人次, 年人均培训32.3学时。
 - 5.2公司自主设计开发培训信息化系统,打造培训在线记录系统、在

线学习系统、题库与在线考试、培训信息化管理系统、培训档案系统、培训数据分析系统等六大系统。建立了管理、专业技术、生产操作技能等13大类102小类培训内容,已完成录制工艺工种职业技能鉴定、工商企业管理、车间主任素质提升、班组长任职资格培训等系列课程;完成22个工种的职业技能考试题库和在线练习题库共约18万道题目。

- 5.3加强大学生培养工作,对大学生培训工作进行全面监督管理,全面覆盖三年培养期,从培训计划制订、导师带徒协议与实施、学生关怀、带领学生参与课题攻关、严格培训记录等方面进行全面进行监督管理,提高大学生培养效率。
- 5.4电工新型学徒制培训,2023年度开展2个电工高级工新型学徒制培训班,争取财政专项拨款97.2万元。
- 5.5 高层领导培训。2023年组织7名高管到北京大学进行"北京大学新时代企业工商管理高级研修班"学习。
- 5.6 车间主任能力素质提升培训。2023年公司组织118名车间主任进行能力素质提升培训,培训内容包括钢铁企业车间管理概述、车间主任必备管理技能提升、问题分析与解决、车间生产作业管理、车间质量管理、车间安全管理、钢铁企业车间经济核算等。
- 5.7无损检测(探伤)培训。为加强无损检测力度,更好为客户服务,公司聘请专家对探伤人员进行专题培训,涉及超声、红外、磁粉、漏磁、涡流5个项目,内容涵盖标准、规程、标准化作业、操作、设备性能、应知应会等方面。

第四部分 节能环保支撑可持续发展

公司始终坚定不移地贯彻国家可持续发展战略,创建资源节约型和

环境友好型企业,牢固树立绿色发展、环保优先理念认真履行安全环保责任和企业社会责任,立足当下,着眼长远,坚持经济发展与节能环保并重,把实现集约、循环、环保的绿色发展作为转变经济发展方式的切入点,以实现绿色生产"零排放"为目标,以实现"清洁生产"为宗旨,以"源头上杜绝污染物产生"为原则,从"抓好环保治理项目、改进优化生产工艺、调整工序流程布局、改变作业方式、治理无组织粉尘"等方面入手,全面推进减排减污,努力构建资源节约型、环境友好型企业。

- 一、健全节能环保管理制度和机制,实行目标管理
- 1、能源管理:实施节能目标管理制度,严格控制能源消耗,落实节能目标和责任,建立完善的节能激励机制。
- 2、环保管理:公司已取得环境管理体系认证证书,证书注册号: 02220E3042R3L。由于国家对钢铁企业的环保要求越来越高,人们对环境保护的意识逐渐增强,企业的环保责任越来越重。"打造绿色工厂"成为公司近年来的目标。
- 1)按照公司环境管理体系规定,结合企业实际生产经营活动,制订了以下管理目标。①无重大污染事故②无辐射事故③污染物达标排放④吨钢综合能耗≤610kgce/t。截止2024年初,未发生重大污染事故,辐射事故为零,主要污染物达标排放,吨钢综合能耗完成 562kgce/t,公司环境管理目标都完成。
- 2)公司主要废水、废气排放口均安装在线装置、环保局实时联网监控,一般排放口委托河南省科龙环境工程有限公司,按照《排污单位自行监测指南》要求,定期进行监测,出具监测报告。同时根据各排放点的监测情况,加强环保设施运行管理,有效控制污染物超标排放。

- 3)在工业固体废弃物管理方面:对钢渣、水渣进行回收利用,处置率达 100%;对危险废物处置按照职责权限和管理程序,由各单位定点回收,集中上交设备材料处处置。
- 4) 重要环境因素的控制情况:公司重要环境因素,均制定有相应的控制方案,公司各相关责任单位将对其进行长期跟踪管理,未发生控制方案以外的事故。公司新建数字化环保管理平台、安装分布式控制系统(DCS),加强对污染物排放及污染治理设施的管控。
- 5)《放射源事故应急预案》由相关责任部门共同编制,明确职责分工。2023年,由公司组织各单位相关人员参与,对其进行了评价与演练。炼铁厂于5月份、一炼钢于3月份,二炼钢于4月份分别进行了演练,演练后公司组织相关单位进行效果评估,都取得很好的效果。
- 6)2023年度环保投入共计 13200 万元,全年未发生重大污染事件。 济源市环保局对公司排放监测全部合格。
 - 二、加大资金投入,推进节能、环保项目落地实施
- 1、自 2018 年就开始规划并启动超低排放改造工程,按照"布局合理、提升装备、优化物流、封闭料仓、抑制扬尘"的思路,先后投资 30 余亿元,高起点、高标准抓好污染治理工作。先后实施了炼铁、炼钢、轧钢工序大气污染物特别排放限值改造,烧结工序烟气除尘、脱硫、脱硝超低排放改造,无组织排放治理改造以及其他节能环保项目改造等共计 30 余项,于 2022 年 11 月通过了钢铁行业超低排放公示。通过提升装备水平和环保的深度治理,提高了资源利用率,减少了碳排放,有效控制扬尘,减轻大气污染,实现了绿色生产。为进一步提升企业智能化和信息化管理水平,济源钢铁集团积极应用 "5G+工业互联网"新技

术,与用友软件开发集团共同研发建设 5G+超低排放管控治一体化信息应用平台场景系统,该场景系统通过应用 5G通信技术优势、大数据分析与挖掘、物联网技术和人工智能手段等信息技术,建设在线监测数据、无组织排放视频监控、空气环境质量、TSP等数据环境监测设备实时监控等管控模块,能够对各生产工序有组织排放、厂区物料储存、转运、输送等无组织排放数据进行实时采集、自动监控、自行比对、智能分析及远程管控等。济源钢铁厂区集中控制系统主要包括无组织源清单、TSP、空气站、有组织治理设施,可监控治理设施的启停状态和运行参数,查看TSP时监测数据和气站实时数据。

- 2、济源钢铁超低排放改造完成后,吨钢污染物排放量大幅下降。根据排污许可年报数据,与 2021 年相比,颗粒物排放量由 0.64kg下降至 0.21 kg,下降比例 67.2%;二氧化硫排放量由 0.196kg下降至 0.055kg,下降比例 71.9%;氮氧化物排放量由 0.65kg下降至 0.22kg,下降比例 66.1%。
- 3、2023年吨钢综合能耗为562千克标准煤/吨;烧结工序吨产品能耗为43.22千克标煤/吨,低于GB21256-2013 国家粗钢生产主要工序能耗限额标准规定的 55千克标准煤/吨限额值,高炉工序吨铁能耗为357.82千克标煤/吨,低于GB21256-2013 国家粗钢生产主要工序能耗限额标准规定的≤435 千克标准煤/吨的限额值,炼钢工序吨产品能耗为-30.38 千克标煤/吨,低于国家≤-10 千克标煤/吨的限额标准。

第五部分 心存感恩 回报社会

一、履行纳税人义务

公司秉承"依法治企"的经营管理理念,公司在努力经营,追求发展的同时,积极带动社会人员就业,创造了良好的经济和社会效益。坚持诚实守信依法经营,及时足额缴纳税款,认真履行纳税人的各种义务和社会责任,接受社会监督,如实向税务机关报送纳税申报资料,反映公司的生产经营及执行财务制度情况。

2023年度,公司缴纳税金56023万元,税务登记信用等级为A级。

二、履行社会责任 共创和谐社会

济源钢铁将履行社会责任作为战略的组成部分,在公司目标、战略 重点工作的制定、落实、回顾、更新时同步进行,保证履行社会责任的 目标得到有效管理,在具体行动层面,有相应的流程、制度和规范进行 保驾护航,得到切实履行,每年及时发布社会责任报告并接受社会监督。 如: (1) 不断缔造新技术新工艺新产品,携手上下游产业,成为绿色产 业的驱动者,创设了"资源减量耗费—生产高效优特钢产品—废弃物综 合利用、回收利用、再生利用、循环利用"的反馈式非线性发展模式;

- (2) 高炉冲渣水余热利用,冬季对周边村民及城市居民区进行供暖,实现惠及社会民生。(3) 深入推进国家节能环保政策,建立完善的环保管理体系,做到环保标准持续领先,安全形势稳定提升;(4) 主动融入制造强国的各项行动规划中,在绿色制造、智能制造和服务制造等方面实现深度转型,不断强化责任担当与使命担当。
- 1.2023年,投资4000余万元实施高炉冲渣水余热城市居民供暖三期工程,供应白涧居委会、河东居委会、韩村村委会、中弘卓越城小区等区域,增加居民供暖面积约60万m²,提升了周边村民和城市居民的生活质量。

2、重阳敬老

"孝敬父母、感恩前辈"是中华民族的传统美德,2023年公司慰问 离退休困难职工200余人次,发放慰问金、救济款10万余元。

3、健康扶贫

2023年,对向公司提交爱金基金救助申请的10名员工家庭进行慰问, 并发放105000元救助基金。

- 4、与示范区慈善总会联合创立"铁山河尘肺病"关爱基金,并注资 100万元。
- 5、捐赠55万元定向用于2024年济源春节元宵节期间文化旅游活动暨 2024年企业嘉年华新春灯会活动。